



蒙东(通辽)高端重型基础装备制造产业基地

内蒙古工业经济踏春提速

春光无限好,奋进正当时。眼下,内蒙古各地全力以赴推进项目建设,蹄疾步稳抢抓工期、开足马力赶进度,以昂扬之姿奔赴高质量发展的新征程。
蒙东(通辽)高端重型基础装备制造产业基地内,内蒙古龙马重工集团年产200万吨铸锻件项目建设正酣。据集团董事长曲峰介绍,该项目是蒙东(通辽)高端重型基础装备制造产业基地今年新建的重点项目之一,总投资2.5亿元。今年计划投资7亿元,目前已完成60万平方米厂房主体建设,预计今年8月份投产。厂房主体建设,全部建成在2026年。

走进内蒙古百川光热科技有限公司智能化生产车间,只见生产线高速运转,一面面闪亮的“镜子”源源不断“走下”生产线。公司副总经理蔡新介绍,百川光热作为全球领先的光热聚光反射镜智能装备制造者,于2022年入驻鄂尔多斯装备制造产业园,不仅推动了伊金霍洛旗新能源装备制造产业进一步发展,更填补了自治区光热装备制造行业的空白。“我们生产的曲面镜和平面镜用于太阳能光伏发电,是一种新型的太阳能绿色发电方式,不需要消耗矿物燃料,更加环保。”蔡新说。

实施延链补链强链行动,一体推进重点产业链和产业集群建设,新动能加速增长。
1—2月份,全区规模以上装备制造业增加值同比增长40.5%,战略性新兴产业增长19.5%,现代煤化工产业增长33.5%,新能源装备制造同比增长51.9%,均高于全区规模以上工业平均水平。
项目是推动高质量发展的“硬支撑”。近年来,内蒙古大抓高质量项目,全力扩大有效投资,尤其是今年以来,自治区将“重大项目谋划行动”作为“六个行动”之首大力推进,为经济稳增长提供有力支撑。

截至2月底,全区1398个重点工业项目开工2.82个,开工率已达59.2%,较上年同期上升5.5个百分点。从项目投资情况看,1—2月,全区重点工业项目累计完成投资801.1亿元,完成年度计划投资的12.7%,比上年同期增长27.3%。
以营商环境之“优”促经济质效之“进”。近年来,内蒙古持续优化营商环境,坚持“有效市场、有为政府”导向,目标导向、改革引领、数字赋能,系统集成、协同高效的原则,按照“要求必应、无事不扰”“高效办成一件事”的

希望,万物萌新。在这个充满希望的春天,内蒙古在重点项目建设中交出亮眼答卷:1—2月份,全区规模以上工业增加值同比增长5.8%,工业生产呈现平稳增长态势。
工业之于经济,是最大盘的“压舱石”。1—2月,内蒙古工业经济稳中向好,“压舱石”作用更加稳固。探寻内蒙古工业经济稳增长密码,高质量项目、高质量营商环境等要素十分关键。
产业是经济之本、发展之基。近年来,内蒙古坚持以链式思维抓产业,聚焦优势产业、特色产业、支柱产业,深入

培育壮大战略性新兴产业,是构建现代化产业体系的关键一环。
赤峰具有丰富的矿产资源和风光资源,矿产资源总量和潜在经济价值超过5万亿元,新能源可开发空间总量在5300万千瓦以上。依托良好资源条件和产业基础,赤峰市加快产业培育步伐,进一步优化产业结构,加大科技投入,新型产品扶持力度,做大做强支撑性、引领性项目,全力打造新能源和新材料两大产业集群,让新兴产业“强生枝”“明大树”。
——积极引进星耀新材料、明耀新材料等重点企业,实施年产3600吨高性能铝基材料制品研发制造项目、高端铝基材料制品研发制造项目等重点项目,推动新材料产业实现高质量发展。

市场化新能源项目建设,争取到2025年年底,全市新能源总装机容量达到2000万千瓦。
——全力推动远景20万千瓦绿氢、中能建13万吨绿氢等8个风光制氢氨醇一体化项目开工建设,打造内蒙古氢能综合生产应用及绿色氢氨醇一体化产业基地。
——引进落地唐山海泰光伏装备制造,远景高电压“十五”期间新能源装备制造规模实现倍增。
——全力推进园区绿色供电、风光制氢等一体化新型电力系统项目建设,实施实施10个源网荷储一体化项目,实现绿色直供、就地转化。
赤峰前哨绿氢,加速布局,以新型储能、氢能、高镍合金材料为代表的未来产业,成为经济发展的新风口、新赛道。
远景零碳绿氢推动风电、光伏、储能与智能物联网系统建设,实现

监管服务方式,努力打造市场化、法治化、国际化、便利化的营商环境。2024年,自治区基金直达资金13.7亿元,普惠型小微企业贷款余额增长14%,民营经营主体新增16.4万户,增长6.4%。如今,更优的政务服务、更优的营商环境正催生着更强发展动能,激活着内蒙古工业经济高质量发展的潜力细胞。
1月26日,包头市人民政府与国电宁夏风电开发有限公司签约年产150万吨绿色氢醇项目。该项目致力于打造一个绿色氢醇生产、储运、销售、应用于一体的产业园,项目建成后,预计年销售金额约90亿元。
3月7日,在乌海市2025年招商引资重点项目集中签约仪式上,23个项目集中签约,签约总金额达164.65亿元。项目涉及装备制造、现代煤化工、冶金建材、精细化工、新能源、新材料、低空经济等多个领域。
……
一个签约长远、增后劲的大项目、好项目的落地,落地就是对内蒙古良好的营商环境最生动的回应。
春潮涌动,马蹄声声。眼下的内蒙古,正如一匹驰骋的骏马,以昂扬的精神状态和奋斗姿态,在高质量发展的赛道上全速奔腾。
(康丽娜)

赤峰新材料、新能源产业集群加速“破圈”

暮春4月,奋进正当时。4月11日,走进赤峰高新区东山产业园内蒙古星耀新材料有限公司压延车间,只见流水线机器运转下,铝合金棒材经拉丝、电解抛光等工序后加工出比头发丝还要细的铝合金丝。
“铝制合金强度超6000兆帕,仅比头发丝细,主要用于光伏硅片的切割。”公司总经理助理马伟立说,“目前年产3600吨高性能铝基棒材及制品研发制造项目一期已投产运营,二期、三期正在稳步推进,项目全部达产后可实现年产值24亿元,带动就业2000多人。”
作为赤峰市重点新材料企业,星耀新材料生产的铝合金丝,不仅填补了赤峰铝基棒材压延加工空白,更是实现国产替代,解决了高端铝基棒材全部依赖进口的“卡脖子”问题。

培育壮大战略性新兴产业,是构建现代化产业体系的关键一环。
赤峰具有丰富的矿产资源和风光资源,矿产资源总量和潜在经济价值超过5万亿元,新能源可开发空间总量在5300万千瓦以上。依托良好资源条件和产业基础,赤峰市加快产业培育步伐,进一步优化产业结构,加大科技投入,新型产品扶持力度,做大做强支撑性、引领性项目,全力打造新能源和新材料两大产业集群,让新兴产业“强生枝”“明大树”。
——积极引进星耀新材料、明耀新材料等重点企业,实施年产3600吨高性能铝基材料制品研发制造项目、高端铝基材料制品研发制造项目等重点项目,推动新材料产业实现高质量发展。
——加快推进800万千瓦装机大型风电光伏基地、700万千瓦装机

100%绿电制氢,奠定全球绿色氢能发展重要里程碑。
梅桂超具有与中国科学院合作,成功研制出具有国内领先水平的新型固体储氢技术,建成我国北方首个零碳制氢工厂。
兴龙20万千瓦风电项目全容量并网投运,年可供电5.6亿度,可为周边32万户农村地区供暖,成为全国实现运营的最大单机陆上风电机组。
佳德可塑纤维,笃行再启新篇。
赤峰已定下远景目标:“十五”期间,绿色氢醇总产能达到1000万千瓦,新能源总装机容量达到4000万千瓦,打造500万吨绿氢绿氨总产能和千级绿氢经济生态圈……
眼下,赤峰以“新”“质”,新材料、新能源产业集群正在“扩圈强链”,加速凝聚新质生产力的跃升动力。
(王塔娜)

赤峰高新区始终将企业诉求作为服务发展之初心,“想企业之所想,急企业之所急”的服务理念,正是乌兰察布打造一流营商环境的生动实践。
近年来,为了让企业安心落户乌兰察布发展,察哈尔高新区以刀刃向内的改革勇气破除体制机制障碍,构建起全方位、全周期的营商环境保障体系。
为推动高新企业政策应享尽享,免申即享,察哈尔高新区组织服务专班深入企业开展“一对一”上门辅导,线下帮助企业解决“不知享”“不会享”“企业找政策”“政策找企业”。
值得一提的是,秉持“以企为本、服务至上”的察哈尔高新区,在2022年专门成立了企业服务中心,常态化开展“企业走访”“企业家座谈会”“进企业、送政策、优服务、办实事”等多种助企活动,上门为企业提供代办办文、材料预审、政策咨询等服务,直接高效解答企业诉求,为企业的快速发展提供了有力支持。
为全面提升政务服务效能,察哈尔高新区在察哈尔市科创园新建政务服务大厅,增设政务服务大厅窗口,自然资源、税务等职能部门服务窗口,构建起“多部门协同、全链条服务”的审批体系,让企业开办、项目建设等手续办理更加便捷,真正实现了“数据多跑路,企业少跑腿”的服务目标,为经营主体发展注入强劲动力。
破解高新区“融资难、融资贵”问题,察哈尔高新区专门委聘30名金融顾问深入企业开展“一对一”“融智诊断”,通过量身定制融资方案,搭建企业对接平台等组合式服务,为6家企业解决融资需求2.3亿元,有效打通了金融活水流向实体经济服务的“最后一公里”。
人才是发展的基石,高质量发展离不开人才队伍的引领和智力支撑。为此,察哈尔高新区持续推进察哈尔市科创园建设,积极引进和培育高新技术企业和高成长性科技型企业,全力搭建企业人才、技术、项目对接平台,构建起察哈尔高新区高质量的“人才生态”。目前,已经引进各类科技专项资助近200人,累计引进各类高层次人才近300人,其中引进院士2位、博士生导师11人。
数据显示,2024年以来,察哈尔高新区政务服务成绩单斐,全年累计帮助企业完成各类手续审批办理172项,协调解决各类涉企事项100余项,落实各类扶持资金3000余万元。2024年,园区主要经济指标持续领跑全市,产业集聚效应显著增强。这些成绩的取得,离不开察哈尔高新区持续优化营商环境的坚定决心和有力举措。
“营商环境只有更好,没有最好。”用优质的营商环境助力高质量发展,是察哈尔高新区“永不竣工”的系统工程、民心工程。未来,察哈尔高新区将继续秉持“营商环境就是生产力”的发展理念,多措并举持续优化营商环境,以兼具勇毅与韧性的发展姿态,推动乌兰察布高质量发展筑基生根、激涌活力。
(张少慧)

在内蒙古通辽市的广袤平原上,春耕尚未开始,原本地里几厘米高的玉米秸秆却已不见踪影。秸秆,去了哪里呢?原来,这里的秸秆早就成了粮,成为近400万吨肉牛“口粮”。
内蒙古通辽市地处“世界黄金玉米带”和“黄金肉牛养殖带”,素有“内蒙古粮仓”和“中国黄牛之乡”的美誉,是我国重要的商品粮生产基地和畜牧业生产基地。既是“粮仓”,又是“肉库”。
秸秆怎么用?肉牛吃什么?内部循环成了最优解——从玉米到肉牛,秸秆成了“纽带”,种植和养殖形成了完整的生态闭环。
科尔沁左翼后旗巴彥毛都苏木的村民文峰家的庭院里,金黄的玉米秸秆堆满了院落,一台秸秆粉碎机正隆隆作响。
“这些粉碎的秸秆可是咱养牛的‘金疙瘩’!”文峰抓起一把粉碎后的秸秆对记者说,通过“种养联动+秸秆循环”模式,70亩青贮地、30亩黄贮玉米地、100亩紫花苜蓿青贮饲料成本直降70%,玉米地的亩均效益得到提升,玉米秸秆经过处理后用于饲料,同

时,养殖产生的粪污经过发酵等处理后转化为有机肥,再还田用于农作物种植。通过秸秆饲料化和粪污肥料化,构建了一个完整的生态闭环,促进了种植业与养殖业的协同发展,实现了农业废弃物资源化利用、生态保护与产业发展的双赢。
在肉牛存栏量达104.3万头,秸秆产量达50亿斤的科尔沁左翼后旗,当地逐步推广秸秆收储运体系,培育壮大秸秆收储运专业合作社,经纪人队伍等经营主体,建设秸秆收储中心和临时堆放点,提高秸秆收集、运输和储存能力,拓展秸秆综合利用途径。2024年,科尔沁左翼后旗建设储草棚63643平方米,建设收储中心2个,收购站点10个。
秸秆上粮仓,变为“金疙瘩”。如今,在粮食产量稳居全区首位,肉牛养殖规模、牛肉产量居全国地级市首位的通辽市,秸秆利用率已达92.8%,其中饲料化利用率793.6万吨,饲料化利用率84.3%,秸秆饲料化已成为当地农业绿色发展,建设农业强国进程中的重要驱动力。

看! 秸秆上粮仓,变身“金疙瘩”



通辽市科尔沁区庆和镇火火村,村民驾驶拖拉机将打捆后的秸秆回收 连振 摄

短评

经营主体“扩容”再观察

评论员 王丰

经营主体作为市场经济的“毛细血管”和“神经末梢”,在繁荣经济、增加就业、推动创新创业、方便群众生活等方面发挥着重要作用。
截至今年3月底,内蒙古经营主体发展至293.24万户,同比增长5.41%。其中企业数量突破72.2万户,个体工商户数量突破214.11万户,千人拥有经营主体数量由2023年初的105户提升至122.8户,企业在经营主体中占比提升至24.62%。
经营主体总量持续增加是营商环境不断优化、服务提升的生动体现。众所周知,良好的营商环境是经营主体不断发展壮大的重要土壤,能为其提供养分和支持。
近年来,各地各级政府持续致力于

康巴什区首批“名特优新”个体工商户诞生

从鄂尔多斯市康巴什区市场监管局传来消息,该局持续优化营商环境、提高监管服务水平、培育扶持“名特优新”个体工商户,切实激发市场活力,促进市场繁荣。近日,康巴什区首批13家个体工商户通过省级评定,正式挂牌成为“名特优新”市场主体。
2024年以来,康巴什区大力推进个体工商户分类、分级培育工作,在自治区分型基础上,按照“名、特、优、新”个体工商户分类标准,扎实开展申报、推荐、认定和培育。本次康巴什区首批荣获“名特优新”个体工商户称号的

察哈尔高新技术开发区 夯实高质量发展“硬支撑”

好的营商环境意味着什么?中企数据、中联数据、盈通 LNG 等新开工项目创造了年内投产的新速度,世纪互联乌兰察布云计算中心从项目开工到主体封顶仅用33天,节奏之快令企业纷纷感慨,如此高的速度只有在利好政策的支持和优质的营商环境下才能实现。
优质的营商环境对企业来说,犹如阳光雨露,是立业兴业的重要条件。开春时节,乌兰察布各地纷纷召开推动经济社会高质量发展动员会,“营商环境”成为高频词,体现了各地持续优化营商环境的决心和力度。近日,记者走进察哈尔高新技术开发区(以下简称:察哈尔高新区),亲身感受优化营商环境,推动招商、招商、兴商、安商创新创业热土的实践和探索。
走进内蒙古运达能源有限公司装配车间,一派繁忙景象映入眼帘,工人们在专注于主机机组系统的轴轴制造。公司副总经理赵华星指着井然有序的生产现场说:“项目一期能快速推进,实现满负荷生产,得益于察哈尔高新区便提高效、开放包容、公平透明的营商环境。从前期手续办理的专班跟进,到建设期的要素保障,再到投产后的政策支持,每个环节都能感受到优化营商环境带来的发展动力。”
项目一期的成功实践,不仅验证了察哈尔高新区的服务效能,也坚定了企业追加投资的信心。如今,项目二期达产达标的叶片生产项目选择落户“扎根”,除了项目承接和资源优势契合外,更在于察哈尔高新区在项目推进过程中的全程精准服务。“对企业来说,时间就是效益,他们从可研编制、项目备案到取得土地保障,全程跟踪式服务,手续仅用了15天就办妥了,在这里投资创业,我们安心、放心、舒心、暖心。”赵华星对察哈尔高新区的营商环境赞不绝口。
近年来,察哈尔高新区做实常态化全方位为企业服务,“一窗受理”“全程代办、多地联动、异地代收代办”“主动帮办+全程代办+贴心服务”服务模式、“告知承诺”和“容缺受理”机制,配备帮办代办服务专员……一系列高效、便捷的服务方式,让一个个新项目、好项目、大项目落地开花,点燃了项目建设的“速度与激情”,加速了乌兰察布的腾飞和蝶变。
对察哈尔高新区优化营商环境有着相同感受的还有内蒙古京东方药业有限公司行政副经理张贵成,当记者问到察哈尔高新区的营商环境怎么样时,张贵成脱口而出一个“暖”字。
在张贵成眼里,察哈尔高新区一系列优化营商环境的举措是企业发展的“加速器”。“针对当前出现的企业中高端人才招聘难,察哈尔高新区精心组织线上线下招聘引才活动,同时出台对在乌兰察布开展研发、技术推广的高层次人才给予往返车票实时报销的好政策。这些暖心举措让我们切实感受到察哈尔高新区服务企业的温度。”张贵成深有感触地说,“从人才需求到要素保